

Előfizetési ár
helyben házhoz hordva
vidékre postán küldve:
Egész évre 240 K
Félévre 120 K
Negyedévre 60 K
Egyes szám ára 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.
A lap szellemi és anyagi
részét érintő összes kül-
demények a szerkesztőség
vagy a kiadóhivatal címére
küldendők.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. Telefonszám: 153. Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

Kérdemesült tanárok.

A kecskeméti kálvinisták ősi kollégiuma háromszáz esztendő óta ontja pazarul a tudományoknak életet adó, messzevilágító sugarait. És e hosszú századok alatt mennyi teremtő elme-erő, mennyi szellemi kincs áradt az alma-materből az egymást követő nemzedékekre. Hány kiváló pedagógus, országos nevű tudós és kiváló szellemi nagyság adagta innen lelkének minden erejét, tudását, szívének minden drágaságát, a jövő idők remény-ségének, az ifjúságnak.

Életük legdrágább kincseit, jó-ságos atyai szeretetüknek, szellemi kiválóságuknak legjavát osztogatta a katedrálról a kollégium most nyugalomba vonult két érdem es tanára is, akitől hálás tisztelet adással vesz bucsút az iskolai vasárnapi megnyitó ün-nepé lyen az intézet fenntartó tes-tül ete és tanári kara...

Németország nagyságának titka az iskola. Mert ez a nép szilárd bizonyossággal tudja, hogy olyan a nemzet, amilyenek az iskolák-ban nevelik; a népek nagyságá-nak, kiválóságának gyökere az iskolákban van. Ezért kell a ta-nítást és nevelést a legelsőkre, a legkiválóbbakra bízni.

Ez a magyarázata annak, hogy a nagy nemzetek életfolyamatá-nak legelső irányító kérdése mindig a pedagógiai és első embere a pedagógus. Amennyire mindent átítat nálunk a politika, annyira elsőrangban fontos a né-meteknél a pedagógia. És am-ilyen nagyra fujja a magyar közélet a politikai nagyságokat, olyan nagybecsültek és első-k náluk a pedagógusok.

Emberi mivoltunk, a szellemi és erkölcsi élet fölénye, abban nyilvánul meg határozott erővel, hogy nem a muló jelenről, hanem önfeláldozás árán is a jövőről, a jövő nemzedék sorsáról gondos-kodik első sorban. Ez a maga-sabb rendűség az alapja a nem-zeti nagyságnak és ezért legelső és a jövő legfontosabb kérdése a nevelés, a jövő nemzedék sorsa.

Ez a tudat adja ajkainkra a mérhetetlen hála és mélységes tisztelet megnyilatkozásait azok iránt, akik hosszú munkás életük minden kincsét a jövőnek ajándékozták, akik a nyugodt megelégedés, a jól végzett munka

csöző életre, amelyik teli marok-kal szórta lelkének minden gyön-géd, atyai szívének minden gaz-dagságát az új Magyarország reményének, az elkövetkezendő jövők fiatalságának.

A német gondolkozásmód szerint érdemelt hála, köszönet és elismerés koszorúzó babér-jait nyújtjuk a két kérdésesült pedagógusnak. Mert a magasabb boldogító érzésével tekinthetnek vissza arra a gazdagon gyümöl-

erkölcsű életfelfogás meggyőző-dése szerint az ünnepekt prof-fessorok ezt a legszebb, a leg-első és legnagyobb hivatást töl-tötték be.

Ősi iskolánk szellemének s a hálás tanítványok seregének ál-dásos szeretete, becsülő tiszte-lete kísérfje az ünnepeket él-e-tük halk, nyugalmas ősi idejé-nek napfényben mosolygó csön-des utain.

LEGÜJABB.

— Telefonjelentés. —

A nemzetgyűlés az illetékJavaslat mai tárgyalásán Gaál Gaszton a tözsdeforgalmi adót egy százalékban kívánja megállapítani.

Rubinek miniszterelnöksége. *Politikai körökben az a hír terjedt el, Rubineket véglegesen kinevezik miniszterelnökké, mert Teleky betegsége még hetekig elhúzódhatik.*

A budapesti ügyvédi kamara mai ülésén a népbiztosok védőügyvédekkel ügyével foglalkozott. A rendőrség is nyomozást indított, hogy a védők honnan kapták a pénzt. E nyomozás során kiderült, hogy Oroszlán Géza segített a levelek csempészésében, s megállapítást nyert az is, hogy Nagy Mihály azon dolgozott, hogy lehetővé tegye Kunfi és Böhm visszatérését Magyarországra.

Take Jonescu Benes és Renner között folytatott tanácskozások a román király ellenállása folytán eredményre nem vezettek. Bukarestben teljes mértékben visszautasítják a csehek azon követelését, hogy a szövetségesek akadályozzák meg, ha kell fegyveresen is a Habsburgok esetleges visszatérését Magyarországra. Take Jonescu e kérdés kapcsán kijelentette, hogy Románia nem avatkozik a magyar belügyekbe.

Bécs. *A szövetségesek azt követelik Jugoszláviától, hogy az oroszok ellen 16 zászlóalj gyalogságot és tüzérséget bocsásson rendelkezésre. A Jugoszláv kormány ezt a követelést valószínűleg visszautasítja.*

Belgrad. *Podgoricában egy puccsnak jöttek nyomára, melyet montenegróiak terveztek az olaszok és törökök bevonásával. Az volt a terv, hogy Nikitát visszahozzák.*

Newyork. *A cseh legionáriusok szibériai garázdálkodásáról borzalmas hírek érkeztek. Vladivosztoktól Vjatkaig az egész vasut-vonal mentén szibériai parasztok vannak felakasztva. A csehek egész falvak lakosságát kiirtják.*

Bécs. *Az orosz kérdés tekintetében a francia álláspont megváltozott. A francia kormány tanácsolja Wrangel tábor-noknak, hogy az oroszokkal kösse meg a békét.*

A jövő virágos kertjében.

— Nyiljanak meg a szívek. —

A Mezei utcán járó kelők fölét kedves hangok ütik meg: üde gyermekczagás, játékos kedvű gyermekek zsigongó lárájára. Itt van a Kada Gyermekotthon. Ki-vülről semmi jel nem mutatja e ház hivatását, a felavatáskor ka-puja felett büszkélkedő vászon-táblát már régen ronggyá tépték az idők viharai.

A kapun belépőt a gyermekek hangos zsvajja fogadja. Egy pil-lanatra megilletődik az ember. Felelevenül annak a nagy ember-nek, a város jóltevő volt polgár-mesterének emléke, akinek ne-véről a Gyermekotthon a nevét nyerte. Akit utja e hajlékba vezet, az aprónép hamarosan körül-veszi s egyik előáll, meghajlja

magát s ügyes rigmussal üdvözli: »Isten hozta mihozzánk!« csa-csog a kis apróság. A szem kutaiva, mohó tekintettel keresi a méltó berendezést... hiába, csupasz falak mentén egy két löca, kecskelábu asztal; ez az egész. Hol vannak a falakról a léleknesítő feliratok, a tanul-ságos szemléltető képek? Hol van a számológép, a tábla, melyen a nagyobb gyermekek tanulat-hatnának? Hol vannak a gyer-mekjátékok? Semmi, semmi.

Az Augusztai-bölcsődében két sarokban két lapos, kicsiny szal-maszák. Bölcsőnek, vagy egyéb butodarabnak nyoma sincs. Az ebédől még siralmasabb képet nyujt.

Keserű reménytelenség szállja meg a látogató szívet.

Hát van lelke a társadalomnak, hogy a nemesszivűség leple alatt ilyen »otthonba« gyűjtse a sze-gények gyermekeit?

Sürgős akciót kell indítani az Otthon javára, ha szükséges, a nagyszövetség vigalmi adóból kell a kiadásait fedezni. Mozduljon meg a társadalom, hogy tölre már be legyen rendezve s ren-desen el legyen látva tüzelővel és élelmiszerral. Egyik nemes-lekű meszárunk, Molnár Máté, példája lebegjen előttünk, aki maga majdnem minden héten jut-tat ingyen húst a kicsiny gyer-mekeknek. Még tányérjuk sincs elegendő szegényeknek, ez uton kérnek bádog tányérokat és ka-nalakat. Nem lehet az ő ügyüket továbbra is a »ráérünk« mód-szerével kezelni; sürgős segít-ségre van szükségük. Élelmi-szerük is szűken van, üres a kamrácskájuk.

Szomorú szívvel távoznunk e nemes hivatásu otthontól, mely hivatva van elhagyott gyerme-keinket a kora zűlléstől megóvni. Kiragadni az utca porából s az Otthon szárnya alá helyezni, hol képzett nevelők keze alá kerülnek.

»Jöjjenek el máskor is,
Nem bánjuk, ha százszor is!«

Fülünkbe cseng még mindig a gyermekek szava.

Igen. Jönni fogunk és hozzuk a jó emberek adományait, és hozzuk a játékokat is, miket a jószívű gyermekek küldenek nek-ték s cserébe el fogjuk vinni nekik mosolygó arcocskájuk kö-szönetét, ártatlan lelkek igaz halálját.

— Beiratkozás a jogaka-démlián. Komolyan figyelme-zeti az igazgatóság a beiratkozni szándékozó joghallgatókat, azokat is, akik már az előző években be voltak iratkozva, hogy föl-vétel iránti kérvényeiket — a mi-niszterium által előírt okmányok-kal felszerelve folyó hó 15 ig adják be, mert későbbben érkező kérvényeket az új rend értelmé-ben nem vehetők figyelembe.

KÜLFÖLDI HIREK.

A finnek az oroszokkal kötött fegyverszüneti szerződést, amely a jövő héten lejár, nem újítják meg.

Szigorú rendszabályokat léptettek életbe Svajcban a bevándorló zsidók ellen.

A gabonatermő orosz tartományokban alig volt termés s így Pétervári éhínség előtt áll.

Összeesküvést szöttek az orosz hadseregben a volt cári tiszték. Ez okozta a varsói vereséget.

Tüzérségi harc folyik Skutariánál a szerbek és albánok között.

Franciaország mérsékli a oroszosztói elégtételi feltételeit.

Elkészült a németek két óriási Zeppelin léghajója, amelyek négy nap alatt teszik meg az utat Berlin és San-Francisco között.

Az osztrák kommunisták Lenin parancsára résztvesznek a parlamenti választásokon.

Wanderbilt több mint száz millió dollár örökséget hagyott családjára.

Ausztria nem adja ki a nép biztosoikat.

A lengyelek újabb nagy győzelmet arattak. Három bolsevik hadosztály megsemmisült.

A keresztényen nemzeti megújodást szolgálja az, aki a keresztényen magyar nemzeti irányú lapokat támogatja.

HAZAI HIREK.

Az árvegyei Namesztó községben új szénoányát fedeztek fel.

A horvátok összeesküvést szerveztek Fiume függetlenségének megakadályozására és D'Annunzio elfogatására.

A rendőrség elfogta Gonda Sándort, a tolnai ellenforradalmárook hóhérát.

Az Egyenlőség című lap azt indítványozza, hogy a zsidók alapítsanak Budapesten zsidó egyetemet.

A közoktatásügyi miniszter kinevezte Bakó Lászlót a Nemzeti Színház örökös tagjának.

A tisztviselő-élelmezési kormánybiztos kijelentette, hogy a tisztviselők kedvezményes ellátása biztosítva van, cipőt és ruhát is kapnak a tisztviselők.

Erdélybe menekülnek az orosz támadások felől oláhországi bojárok.

A cseh megszállás alatt levő ógyallai csillagvizsgáló intézetet Szegedre fogják áthelyezni.

Szekula Gyula a kassa—oderbergi vasút nyugalmazott igazgatója, legkiválóbb közlekedési szakemberünk meghalt.

Az osztrák kommunisták mozgolódnak Nyugatmagyarország elszakítása végett.

Milliókat érő ajándékokat hoztak Hollandiából a magyar gyermekek.

A Duna áradása elérte tetőpontját.

MOZAIK.

Nem csapsz be Náci!

A nyugalomba vonuló most ünnepelt két professzorról legendák keringenek a régi és újabb tanítványok nagy táborában. A Fazekas Ferenc józsu szülői és a Jenei Pál zamatos hasonlatairól a kollegiumnak minden diákja napokig tudna beszélni:

Egyet-egyet a sok közül:

Fazekas tanár ur a gyorsírást is tanította a hadifogságban elhunyt Békefi Jenő és a Józán Ignác osztályában, aki mindig elkésve érkezett a rendkívüli órára.

A tanár ur aztán egyizben azt találta mondani a többieknek, hogy ha Náci ezután is későn jön, nem szabad beereszteni.

Nosza kaptak a nebulók a biztatás.

Mikor a legközelebbi órán gyanúlanul ballagott a tanár ur az órára, zárva találta az osztály ajtaját. Kopogtatott.

— Ki az? — hangzott belőlről.

— Én vagyok, Fazekas tanár! ... Eresszenek be!

— Nem csapsz be Náci! — Nem eresztünk be! — vihogtak belől a lurkók. És csak hosszas magyarázat és atapos igazolás után eresztették be a kizárt tanár urat.

A cilindert babonája.

Jenei Pál beutazta egész Európát, sőt a szomszédos világrészekbe is bekukkantott egy kicsit. Talán világlátott europa-sége, nagy uri modorra, gondolkodása és viselkedéséhez tartozott, hogy szerette a cilindert viseletet.

A szemfüles s a felelős tekintetében babonára is hajlandó diáknépség között pedig hagyományos hit volt, hogy ha Jenei tanár ur cilindertben jön az iskolába, az rosszat jelent, akkor baj van, felelős lesz.

Révész Sanyi aztán véletlenül akkor fogott bundát — ami magyarul sekundát jelent — mikor Jenei Pál puha kalapban jelent meg az osztályban, ami pedig a felelősnek minden gyanúját kizárta.

Óra után aztán így mentette magát az osztálytársak előtt:

— Közönséges csalás! ... Ez a bunda nem gílt! Mert nem is volt Pál bácsi cilindertben.

Kiderült aztán, hogy Jenei Pál akkor is cilindertben érkezett az iskolába, de a fényes kürtös kalapot a szertárban hagyta és egy kenyérkereső puhakalapban járta az osztályokat.

Gyerekek között.

A többes számu Szabó József közül a Budai-ut végén ékeskedő, ugynevezett Cifra-iskola szomszédosságában lakik, akinek a kisgyermekéről van szó.

Kuki az udvaron játszik, mikor egy gölya evez el fölötte.

— Gölya, gölya! ... Gyere ki hamar Sári! — kibál a kis testvérének, aki lelkenzve kiszalad, de a gölya már messzire jár és Sári már csak a tudakozásra szoritkozhat:

— Aztán vót e kis baba a szájában?

— Vót hát! — mondja Kuki bánatos meggyőződéssel. — De elvitte a Cifra-iskolás lányoknak.

Maximálják a faárakat.

Olcsóbb lesz a tüzelő, de nem sokkal.

Köztudomásu, hogy nálunk Kecskeméti a város is keltő, sőt háromezer koronáért tud adni egy öl tüzfát. Olyan ár, amit nem bír a közönség megfizetni. Ezért a legnagyobb örömmel olvassuk a hivatalos lap mai számában megjelent rendeletet, amely a kemény tüzfát árát ürköbméterenként 350 koronában, a dorongfát 250 koronában, a lágy lombfát pedig 290—300 koronában állapítja meg.

Megjegyezzük azonban, hogy ezek csak termelői árak, ame-

lyekhez még hozzájárulnak a 300 százalékos vasuti tarifa és egyéb költségek. Ezeknek figyelembe vétele mellett mindenütt, így Kecskeméten is, az Árvíz-gálóbizottságok fogják megállapítani a forgalombeli maximális árakat.

A Szövetkezetek Áruforgalmi Rt. több ezer vagon tüzfát behozatalához kért engedélyéből pedig azt a reménységet is mérlehetjük, hogy a viszonyokhoz képest türethető árban tüzfához is hozzájuthatunk.

Elhalasztották a pénzbecserélést.

— Értécsökkenésről szó sincs. —

A bankjegyeknek államjegyekre való átcsereleése napok óta nagy izgalmat vált ki a közönség körében s felfordulással fenyegeti egész közzgazdasági életünket. Negyven, sőt nyolcvan százalékos devalvációról beszélnek; a fogyasztók igyekeznek pénzüktől megszabadulni, viszont a termelők nem viszik piacra áruikat. A lapok hiába próbálják a háborgó közvéleményt megnyugtanni, a miniszter hiába jelenti ki, hogy a bankjegyek értécsökkenéses átcsereleéséről szó sincs, — nem hiszi senki. Az izgalom tart tovább.

A mai közzgazdasági viszonyok között devalváció lehetetlen, mert

beláthatatlan következményekkel járna, százezreket az éhínségnek dobna áldozatul. Addig, míg a konszolidáció teljes nem lesz, míg gazdasági életünk a devalvációval járó rázkódtatást ki nem bírja, minden erre vonatkozó hír csak az izgalom rémült találgatása. A pénzügyminiszter most kijelentette, hogy az átcsereleés bizonytalan időre eltolódott, mert gabonatermésünk várakozásainak nem felelt meg s így új pénzügyi program kidolgozása vált szükségessé.

Főlöskéges tehát minden izgalom, bankünk nem forognak az értécsökkenés veszélyében.

NAPI HIREK.

Újra megnyiták az iskolák kapui.

Amikor kint a nagy természetben beköszönt az ősz, eihal az élet, akkor az iskolában, ebben a különös, furcsa kis világban új élet indul meg, új tavasz nyílik, tele a kis emberpalánták zsenge, majd fejlettebb, szemetleket gyönyörködötő ifjuság válik. Most is ősz van, hervadásos, borús, szomorú magyar ősz, de az iskolák szentelt falai között úde, gyönyörű tavasz.

Óh jertek ide bánatos anyák, gondok alatt roskadó apák, jertek ide bús magyarok mindannyian, szemléljétek élvezétek azt a friss, reményes ábrándos tavaszi életet. Itt redőtlen homlok-ka és derült tekintettel fogadnak. Itt minden fiatal és erős, tiszta és ártatlan; itt nincs lemondás, kétség, akadály, szegénység, Csonka-Magyarország; nincs szenvedély, gyűlölet, kapzsiság... A szent falak közt tisztultabb a lég, eszményibb az élet, igazabb az imádság, közelebb az Isten. Itt annak a szellemre jár kel láthatatlanul, ki a kisdedeket magához hívta; itt van még törekvés és jutalom, igazság és bizalom. Itt új tavasz van, új munkára serkentő, szép reményekkel kecsgetető gyönyörű, haramatos reggel. Most fog munkához a kis sereg áhítoatos ékes imádsággal, most mondják: Jövel Szentlélek Ur-isten!

Jertek ide, ti elcsüggedt szívű, szebb világot áhító magyarok a

gyermekek közé és tanuljatok tőlük imádkozni és munkálkodni, küzdeni és bízva-bizni!

— Hymen. Folyó hó 7 én vezeti oltár elé a katolikus templomban Kerekes Tibor Bíró Jolánká, Bíró Ádám és neje bájos leányát.

— A helybelli művésztelep műsoros estéje, mint jelez-tük, folyó hó 8-án szerdán este 8 órakor lesz az új kollégium disztermben. A változatos számokból összeállított műsoron a művésztelep több tagja és helybelli ismertnevű műkedvelők szerepelnek kitűnő számmal. A minden tekintetben élvezetesnek ígérkező, szíves estélyre Burján L., Dunszt F., Gyenes M. és Szél N. üzletében válthatók jegyek. Városunk megértő közönsége bizonyára nem zárkózik el a művészteleppel szemben fennálló kulturkotelességének teljesítése elől, amikor a telep léfélételeinek társadalmi uton való megszerzéséről van szó. Felülfizetéseket a jótékonycélra köszönettel fogad a rendezőség.

— Alapítvány koszorú-megváltásból. A Luther-haz lakói és bérlii Sárkány Ilonka elhunytá alkalmából koszorú-megváltás címén 2500 koronás alapítványt tettek az ev. egyháznál szegénysorsu özvegyek és árvaik segélyezésére.

— A MOVE országos versenyé. A MOVE 1920 szeptember hó 18-án délután 4 órakor a MAC margitszigeti sporttelepen Budapesten országos atletikai versenyt rendez. A versenyszámok, valamint a feltételek megtudhatók a MOVE hivatalos helyiségében. (Városház II. 8.)

Az elnökség.

— **Eljegyzés.** Szappanos Rózsát eljegyezte Beretvási István. (Minden külön értesítés helyett)

— **Tóth Lászlót elítélték.** Az izgatással, zsarolással, orgazdasággal, személyes szabadság megsértésével, hatóság elleni erőszak elkövetésével vádolt Tóth László — ma az emberi igazságszolgáltatástól elnyerte büntetését. A kir. Törvényszék gyorsított tanácsa ma hirdette ki a múlt héten befejezést nyert tárgyalás alapján az ítéletet, amely szerint bűnösnek találta Tóth Lászlót egy rendbeli folytatólagosan elkövetett izgatás bűntettében és ezért öt egy évi és hat havi börtönre ítélte el. Az összes egyéb büncselekmények alól azonban, mivel azokban nem találta bűnösnek — felmentette. A kiszabott büntetésből egy évet kitöltöttnek vett a kir. Törvényszék.

— **Művészesték a rendőrség étkézdjébe javára.** Folyó hó 11 én, szombaton és 12-én vasárnap este 8 órakor magas színvonalú művészesték lesznek az Otthon dísztermében. Az estéken elsőrangú fővárosi művészek lépnek fel a jólékonycél érdekében és pedig szombaton Némethy Ella, Palló Imre a m. kir. Operaház művészei és Kurucz János zeneszerző, zongora művész. Vasárnap pedig báró Kemény Melinda táncművésznő, Komlóssy Emma énekművésznő és Zilahy Gyula a budapesti Belvárosi Színház művésze. Jegyek Burian L., Dunszt F., Gyenes M. és Szél N. üzletében válthatók előre.

— **Sajtóhiba.** Lapunk tegnapi számában a «Vakmerő be-törés» című közlemény alcíme azt akarta kifejezni, hogy a tolvajt a nyitva levő ablakok csá bitották a lopásra. És ennek megfelelően a cím így hangzott volna helyesen: «A csábitó nyitott ablakok». Az olombetűk ördöge azonban szereti a tréfákat és az utolsó «k» betű helyett «t» betűt csempészett a címbe s ezzel klasszikus példáját adta annak, hogy egyetlenegy betű mennyire más értelmet adhat egy egész mondatnak, mert a helytelen cím most már így hangzott: «A csábitó nyitott ablakok».

— **A földgáz kutatás.** A m. kir. pénzügyminiszter rendelte folytatni dr. Pekár Dezső miniszteri tanácsos, főgeofizikus vezetése alatt Oltag Károly műegyetemi tanár, Fekete Jenő főgeofizikus, Szecsődi Miklós áll. földmérési mérnök és egy obszervátor megkezdik a földgáz kutatást és több éven át az ország területén folytatni fogják a néhai báró Eötvös Lóránd és társai által megkezdett geofizikai felvételeket.

— **A jegyzői tanfolyam elmarad.** Mint értesülünk, a közigazgatási tanfolyamot valószínűleg nem Kecskeméten állítják föl, mert nincs pénzügyigazgatóságunk. Ugyanis a jegyzői tanfolyamot csak olyan helyen lehet felállítani, ahol pénzügyigazgatóság is van.

— **A csirketelepen** vágtatlan keményfa kapható métermázsánként 140 korona árban. Egy személy öt métermázsánál többet nem kaphat.

Olcsobban szállítják a burgonyát.

A Máv. tarifaemelésével kapcsolatosan annakidején megjegyeztük, hogy annak a legszükségesebb élelmicikkekre való alkalmazása a mai hihetetlen drágasági viszonyok között méltánytalan, mert e cikkek áremelkedését vonja maga után. Ugyalt szik a kormány is a jobb belátás álláspontjára helyezkedett akkor, amidőn bizonyos téli élelmicikkekre nézve kedvezményes tarifát állapít meg. A kedvezményes elősorban a burgonyaszállítás olcsóbbtételét célozza.

Kiváló burgonya termésünk eredménye lett, hogy e fontos élelmicikket olcsón beszerezhetjük, de a szállítás költségei a felemelt tarifa alapján az eredeti termelői árat lényegesen emeltek. A Máv. kedvezménye folytán ez az egészségtelen állapot megszűnik s most még csak az lenne a fontos, hogy a legszükségesebb élelmicikkeket a termelőtől a fogyasztóig minél közvetlenebbül jussanak s ne a közvetítő kereskedelem és lánccosok drágítsák meg az árakat.

A városi választások.

— *Hallgassák meg a városok képviselőit.* —

A városi közigazgatásnak ropant hátrányára van az, hogy a kormány még mindig késlekedik a városi választói jog törvény tervezetével az elkészítésével. A legtöbb helyen az állás üresedésben vannak, a tisztai állások véglegesen betölteni nem lehet s így bizonyos előrelátó, programmszerű munkáról ily körülmények között nem igen lehet szó.

A városok kongresszusa már

sűrgette a törvényjavaslat elkészítését, meg is jelölte azokat a főbb alapelveket, amelyeket lefektetendőknek tart, de a javaslat még egyre késik.

Székesfehérvár városa most szintén sürgeti azt és feliratolt intézett a kormányhoz, hogy mielőtt a városi törvényhatóságokban megjelendő választásokra nézve törvényjavaslat nyújtana be, hallgassa meg a városok kiküldötti képviselőit.

— **Ünnepély Ballószögben.** A már lapunkban közölt híszor szerint ma, vasárnap d. u. 3 órakor tartja a Protestáns Ifjak Egyesülete Belsőballószögben Kecskés László ur tanyáján valóságos és hazafias ünnepélyt.

— **A Vadásztársaság folyó hó 5 én,** azaz vasárnap délelőtt 10 órakor a Városháza közgyűlést tart. Kérem a tagokat, hogy azon minél számosabban jelenjenek meg. Kiss Ferenc sk. elnök.

— **A Gyakorló Elemi Iskola** tanítónőjeül a vallás- és közoktatásügyi miniszter Magyar Ilonkát, a kiváló képzettségű menekült állami tanítónőt, rendelte ki.

— **Magyar bál.** A protestáns ifjuság magyar táncanfolyamát, mint értesülünk, f. hó 18 án az uri Kaszinóban nagyszabású táncmulatsággal fejezik be. E nagyszerűnek ígérkező nyílcéstyre, melyen alkalom nyílik elhanyagolt gyönyörű nemzeti táncainkat megismerni, már most felhívjuk a hazafias közönség figyelmét.

SZÍNHÁZ.

BÁRDOSSY PÁL.
(„Elnémult harangok.”)

Ita: Gróf Lázár Miklós.

Mint annyit sok színművész-társá, végig küzdötte hazánk hősi harcát.

A hazafurlok kicsavarták kezéből a kardot, de helyette felragadta a színművészet hódító bárdját, mely az irredenta tűzében ragyoghat és kemény magyar kezében az országrabló nemzetekre súlyos csapásokat mérhet.

Az igazi színművészet a nemzet kultúrájának fokmérője. Fokmérője addig, míg talaját a honi földben leli, ereje a nemzet véreből fakad, fényét a magyar génius adja.

Bárdossy izzó magyar fajszerete ezt megértette és a honi határokért folytatott hosszú küzdelme akaratának erőt is ad.

— Ennek örvéndetes tanújelét adta a megnyitó előadással.

Az örökemlékü Katona Józsefnek színháza, a magyar nemzet nagy gyászában, soha méltóbb darabbal, mint az »Elnémult harangok« kal nem nyíllható volna meg.

... Az »Elnémult harangok« Erdélynek magyarságáért folyta-

tott több mint egy félszázados hősi küzdelmének korrajza.

Figyelemzteti jel akart lenni a Nagymagyarországnak, hogy a magyar korona legszébb gyöngyét — Erdélyt — küzdelmében elhagyni nem szabad, mert különben mint Magyar Garabon, minden székely faluban elnémulnak a harangok.

S valljon megértették-e Magyarország vezetői, a gerneszezi székely ftu, Malonyai, székelyei-ért aggódó szívének komoly intelmét? Fájdalom, nem!

És bár minden székely egy egy Simándy Pál rajongó hitével küzdött magyarságáért, a Todorcsu papák oláh áradatában egymás után némultak el a székely faluk harangjai, míg az ár teljesen el nem nyelte.

De nem szabad egész Magyarországon egyetlen magyarnak sem oly kishitűnek lenni, mint Zalathnay földbirtokosnak, hogy ott Erdélyben, a székelyek országában a magyarság részére minden elveszett.

Fogjon mindenki kezét, s ha kell, tűzcsórával gyujtsa fel minden magyar ember szívében a kérélyhetetlen irredenta tűzét.

Álljon ennek szolgálatában az író tolla, a szónok ékesszólása, a tudomány hatalma, a művészet fénye, mindaddig, amíg csak egyetlen talpalatnyi magyar földet is idegen rablók taposnak.

E téren óriási szolgálatot tehet az egész magyar nemzetnek és a megszállott területen Simándyként szenvedő, küzdő magyar színművészetnek is, minden színház mely az irredenta zászló alá sorakozik.

Bárdossy színházigazgató megnyitója és kiváló finom érzékkel kiválasztott magas színvonalon álló művészcsoportja pedig a nagy alföldi metropolisban különösen is hivatal van erre.

És akkor, midőn erős hitünk szerint ott a Marospartján, a székely falukban, fenn a bérce Felsőmagyarországon és lenn a bánát román egyszerű majd egy isteni harmoniában megszólalnak az »elnémult harangok« — ez üdvözlét Bárdossynak és művészi társaságának — is szólítani fog.

— **Erdőkisérleti telep Kecskeméten.** A földmivélsügyi kormány Kecskeméten erdőkisérleti telepet állít fel. Ennek célja az, hogy a homoki mivélésre legjobban megfelelő fanemeket kiválogassa, a legalkalmasabb fajokat kitenyészse és különösen kísérleteket folytasson aziránt, milyen fanemekkel lehetne megfelelő mivélés mellett hat-tíz év alatt hasznofat termelni. Erre nézve külföldön már értékes eredményeket értek el. Az új intézmény révén Kecskemét a homoki erdómivélés gócpontja lesz.

— **Hadigondozottak figyelmébe!** Azok a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva, akiket a pénzfelülbélyegzés alkalmával kényszerkölcsönként bizonyos összeg visszatartott, ezen visszatartott összeg visszautalását a Pénzügyminiszter utóli kérélymezhetik. A visszautalásra csak a szegénysorsuak tarthatnak igényt.

Laptulajdonos és kiadó:

az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Résztulajdonosok.

Aranyat, ezüstöt, brilliánst,
régiségeket napi áron veszek,
óra- és ékszer javítások, betűk, monogramok és címerek
vését nagyon olcsón eszközölök.

Pásztor Pál órás és ékszerész, Arany János-u. 8. (Régi itcsés piac.)

Fuvarozási Vállalat

Széchenyi-tér 5. szám. 1. emelet.
Mindenemű fuvarozást gondosan és olcsón teljesít.
Állandó és tömeges megbízások előnyös árban.

Eladó bolti berendezés
3 részből álló fűszer állvány és egyéb üzleti berendezés eladó.
V. Buzaszentelő utca 7. sz. alatt
Deskó Pálnál.

Pontos kiszolgálás!!
Megnyílt
CSEH TESTVÉREK

női- és férfi divatru üzlete Bem-utca (Szolnoki) 7. saját házukban, ahol a kor igényének megfelelő mindenemű divatru a legújatnyosabb árban kapható.

Szíves pártfogást kér:
Cseh Testvérek.
Mérsékelt árak!!

Kifőzés.

Gáspár András utca 7. szám a. naponta reggeli, uzsonnakávé, ebéd és vacsora a legújatnyosabb árban. Izletes, friss ételek és italok. Pontos, tiszta és előzékeny kiszolgálás!

Hirdetmény.

A mezőgazdasági célra kiutalt szesz megérkezett. Azok, kik a javadalmi hivatalnál a szeszre előjegyeztek, f. hó 6-tól, hétfőtől kezdve a javadalmi hivatalnál átvehetik.

Kecskemét, 1920. szept. 2.
Javadalmi Hivatal.

Borfákat

targonca-készítéshez keres megvételre
Muth Sándor temetkezési vállalata.

Eladó

takaréktűzhely két sütővel, jó kut réz cillinderrel, egy vaságy, egy gyermekágy, répvágó, üstbáz, kanták, mosófazék, záruk, dézsák, vasgerendák, vinklivasak, sparhelt platni sütővel, többféle kazáncsővek. Három házhely **Miklovics telepen.** Értekezni lehet Bethlen város 32. szám

Gyulai Józsefnél.

Makot, babot

a legmagasabb napi áron veszünk.

Kecskeméti Általános Fogyasztási Szövetkezet.

30 hektó kitűnő fekete kadarka-bor
eladó Kása Istvánnál,
Katona-telep, Talfája 214. sz.

A piactéren

egy tágas üzletheiyiség raktárral együtt : azonnal kiadó :
Értekezni lehet a református egyház pénztári hivatalában.

A reform. Internátus keres 14—16 éves leányt,
ki a takarításnál segít. Jelentkezni IV., Szarvas-utca 1. sz. a. lehet!

Intelligens családnál
2 fiu vagy leány teljes ellátást nyerhet :
zongora használatl. Cim a kiadóhivatalban. 140

Egy jó hintaszék
és egy kitűnő hangu cimbalom
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó használt hordók,

15—20 hl-teresek :
Halász Ignácnál,
VII., Szegedi út 20. sz. alatt.

Eladó szőlő.

Mária-hegyben 3 hold jó karban levő szőlő egy vékás földdel eladó. Értekezhetni özv. Kocsis Elekne tulajdonossal, IV. k., Kaszap utca 18. sz.

ÉRTESITEM a t. gépvásárló közönséget, hogy az Eisenberg-féle gépraktárban Vásári-u. 5. sz. alatt mindenféle mezőgazdasági gépek : vető, arató, fűkaszaló, szénagyűjtő, konkolyozógépek, különféle nagyságú darálók, morzsolók, ekék, boronák, borprések, szőlőszűzők stb. kaphatók. Ugyanott **makot** és **babot** veszek.

Értesítés!
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy helyben III. ker., Gáspár András-utca 15. szám alatt
Bizományi üzletet nyitottam.

Megbízást vállalok: gép, bor, gabona, gyümölcs export és import árak bizományba vételére és eladására. Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását és vagyok
kiváló tisztelettel
Pirovits Gy., bizományos.

bármilyen mennyiségben vásárol „FRUKTUS“ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Bővebb felvilágosítás Széchenyi-tér 5 szám alatti irodában.
Ugyanott nagyobb mennyiségű jókarban levő boroshordók kaphatók.

Árverési hirdetmény.

Urréten, a nagykőrösi műuton 6-ik kilométernél, mintegy kilenc (9) katasztrális holdnyi, jó minőségű **fekete szántó föld,** a Szappanos föld mellett néhai Dékány János-féle földből

önkéntes árverésen
eladó. Az árverés határideje 1920. évi szeptember hó 12 ik napjának délelőtti 10 órájára **tűzetik ki: dr. Iványos Szabó László ügyvéd irodájába,** ahol a részletes árverési föltételek előbb is meg tudhatók. Bántépénzűl 10 000 korona teendő le készpénzben, vagy fenn nem tartott takarékpénztári betétkönyvben.

Eladó
város központjában fekvő ház, melyben jó forgalmu vendéglő is van és Szarkásban, kisnyiri megállótól 15 percre fekvő jó termő gyümölcs és szőlőföld. Értekezni lehet dr. Pásztor János ügyvéd (Wesselényi-utca 4. szám) irodájában. 136

Uj boroshordók

50 litertől 600 literig jutányos árban kaphatók a leégett József gőzmalomban. : : :
Ugyanott jókarban levő használt boroshordók is kaphatók (-) (-)

Kiadó földbirtok.

30 hold, eselleg nagyobb járással az ágasegyházi tanyák, állomás és az izsáki műut mel- **Nyirády László** lett kereskedésében.

Önkéntes árverés.

Nagykőrösi-utca 12. sz. a. ház 1920. év szeptember 7-én d. e. 11 órakor dr. Pásztor János ügyvéd irodájában (Wesselényi-utca 4) önkéntes árverés alá kerül. Árverési feltételek ugyanott megtekinthetők.

Hirdetmény.

Az 1918. évi 1 t-c. alapján felhívjuk a város bortermelő lakosságát, hogy **bortermelését a jav. hivatalnál a szüretelés befejezése után azonnal jelentse be,** azok pedig kiknél a szüretelés hosszabb ideig tart, minden hét vasárnapján köteles a termelt és beraktározott mustot és bort bejelenteni. Az elszállított vagy másnak átadott must és bor azonban az elszállítás előtt 24 órával bejelentendő.

A szüret után beraktározott, elszállított vagy másnak átadott must és bor ugyancsak 24 órával a beraktározás vagy elszállítás előtt bejelentendő. Ugyszintén mindazon változás, amely az eladó megállapítására befolyással van, 24 óra alatt be kell jelenteni. A bejelentés megtehető írásban vagy előszóval.

Az elszállítás, illetve az átadás megtörténekek bejelentésekor egyidejűleg a bortermelési adó is hl-int 14 koronával számítva felvezetendő.
Ennélfova figyelmeztetjük a borvászárlo közönséget és a kereskedő urakat, hogy mustot vagy bort csak akkor szállíthatják el az eladótól, illetve annak raktárából, ha az a bejelentést és a bortermelő adó lefizetését befejezte bárcával igazolja mert ellenkező esetben a jövedék kihágási eljárás azonnal folyamatba tessük.

Az adó tárgy megemissülése 24 óra alatt az esei megtörténe után bejelentendő, mert aki a bejelentést elmulasztja vagy azt késedelmesen teszi meg, ugy a törvényben biztosított jogát elveszti.
Ugyszintén termelési adó alá esik és így bejelentendő az a bor mennyiség is, mely a más község határában lett is termelve, de a termelő által közvetlenül Kecskemét határában lett bepinécéve, mert az ily bortermelő után termelési adókat Kecskeméten kell megfizetni.

Mindazokat szemben, akik adóköteles bormustot vagy bort az adófizetés kötelezettsége alól akar a bejelentés elmulasztása, akár idő előtti elszállítása, vagy másnak való átadása, készleteltitkolása, tiltott felhasználása, valótlan följegyzések vezetése által, vagy bármí más módon szándékosan elvonják, ha a bormennyiség megállapítható, ugy az adó 4-szeresétől, 8-szorosáig, ha pedig meg nem állapítható 1000—10 000 koronáig terjedő pénzbírsággal büntetettek, ugyszintén azok is, akik a felügyeleti közegeket jogaik gyakorlásában gátolják, vagy ellenszabása szempontjából fontossággal bíró iratokat megsemmisítenek, eselleg megváltoztatnak, ugy, hogy az adó tárgy ez által az adó alól elvonatik, a megrövidítés veszélyének kitétt adónak négy-szeresétől 8-szorosáig, ha pedig az adó összege meg nem állapítható, ugy 400—1000 koronáig terjedő pénzbüntéssel sújtattak.

Kecskemét, 1920. évi szeptember 1.
Javadalmi Hivatal.

Önkéntes árverés.

Mezőtúri határában, a városától a vasuti állomástól 5 kilométerre levő **Hunya Józsefnek** egy tagban levő 60 magyar hold **tanyásföldje,** jókarban levő lakó és gazdasági épületekkel ellátva, folyó évi szeptember hó 15 én, **szerdán délután fél 3 óra** kor a helyszínen, a legtöbbit **igerőnek, önkéntes árverésen** el fog adatni. — Kikiáltási ára 400 ezer korona. Bővebb felvilágosítás a hejlszínen nyerhető.

Órák javítását
olcsón és pontosan eszközöl
Kovács Aladár

órák és ékszerész Kecskemét, Kéitemplom köz.

Tört aranyat, ezüstöt veszek.

Szövet- és karton-maradékok
uj **Ferenc József öitönyök,** felöltő, téli kabát, fehérneműk, cipők, butorok eladó: **Burga utca 21. szám alatt**

Uj és óborokat bármilyen mennyiségben vásárol „FRUKTUS“ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
Bővebb felvilágosítás Széchenyi-tér 5 szám alatti irodában.
Ugyanott nagyobb mennyiségű jókarban levő boroshordók kaphatók.